
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 4ª Reunião Ordinária 

 ETAPA DE COLETA DE DADOS DO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 3 dias do mês de Setembro de 2010, às 15:00, no Sala do Prédio da Secretaria de Educação, do município, ITAGUARA, Estado MG, foi realizada a 4ª
Reunião Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, presidida pelo(a) Alberto Martins Pereira representante do IBGE, com a presença dos
seguintes membros:

Antônio Donizete Coutinho - Prefeitura
Eliana Malta Lima - Câmara Municipal
Francisco Antônio de Freitas - Prefeitura
Karla Perdigão - Secretaria Municipal de Educação
Marcelo B Morais - Ima
Vânia Rita  de Oliveira - Secretaria Municipal de Educação

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a 4ª Reunião Ordinária da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do
Município ITAGUARA  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à coleta de dados: 

1. Comentários sobre a reunião anterior e/ou esclarecimentos de dúvidas pendentes.
Não.

1.1. Informações da Pré coleta:

 Foram apresentados os resultados da Pré-coleta para o município (endereços)?
Sim.

2. COBERTURA DA COLETA DE DADOS

2.1. Foram apresentados os conceitos de: domicílio e morador, data de referência, pessoa recenseada e pessoa entrevistada, questionário básico
e da amostra, fração amostral e dados do censo e a importância de responder de maneira correta as perguntas do Censo?
Sim. Caso sim, de que forma?
Explicacao

2.2. Foi apresentado relato do andamento da coleta baseado nos relatórios do SIGC?
Sim. Caso sim, de que forma?
Com acesso ao sistema.
Com planilhas impressas ou em arquivo.

2.3. Algum membro da CMGE apontou falha na cobertura, indicando domicílios não recenseados (em setores de coleta iniciada ou encerrada)?
Não.

2.4. Caso a resposta a pergunta anterior tenha sido sim, o Presidente da CMGE obteve informações para verificação da falha apontada junto ao
CNEFE? (Indicação de endereços dados como não recenseados).

2.5. Existe possibilidade dos membros da CMGE apoiarem o trabalho de supervisão e a abertura de unidades fechadas e casos de recusa?
Não. Por quê?
pelas características do município não há necessidade de ajuda da CMGE para o casa de recusa e abertura de domicílios fechados.

3. Outros assuntos: comentários, sugestões e decisões.
O Sr. Presidente teceu comentários sobre o andamento da coleta, aproximadamente 70%, apresentou dados de pessoas recenseadas até o momento e
número de questionários aplicados. O Sr. Presidente questionou os presentes sobre dados de outros órgãos que pudessem ser comparados aos ora
apresentados, explicou sobre o processo de pré coleta e conceitos utilizados na coleta do CENSO 2010 em especial os de domicílio fechado e domicílio vago
salientando que todos os moradores que não forem encontrados numa primeira visita receberão novas visitas dos recenseadores até serem encontrados e,
numa comparação, os números apresentados até o momento estão coerentes com o histórico dos Censos e Contagem de População anteriores e disse
ainda que o número de domicílios fechados deveria ficar muito próximo de zero. 
A Sra. Cornélia, representante da EMATER/MG, pediu explicações sobre conceitos de domicílios coletivos e foi atendida. 
O Sr. Presidente teceu comentários sobre sobre cada um dos indicadores gerenciais especialmente aqueles relativos à dinâmica da evolução populacional.
Comentou sobre o processo de supervisão realizados pelos ACSs com o objetivo de garantir a qualidade das informações apresentadas. Para exemplificar,
apresenta relatórios que justificam e modelos de formulários utilizados nesta tarefa. Utilizando um data show, apresenta o site do IBGE e orienta os presentes
a acompanhar o andamento da coleta em todo o Brasil e justifica o declínio percentual em relação à estimativa da população para 2009, comparando
informações de outros municípios. 
Em seguida, o Sr. Presidente questiona se, entre os presentes, alguém tem conhecimento de evidência de falha na cobertura dos setores censitários.Todos
dizem que não. 
O Sr. Presidente relata ainda as dificuldades apresentadas pela coleta na zona rural do município e menciona que o IBGE paga, a título de auxílio transporte,
uma importancia média de R$ 400,00 por setor censitário e solicita a colaboração da Prefeitura Municipal da condução dos recenseadores para áreas mas



distantes do município. O Sr. Francisco, representante da Prefeitura Municipal, se compromete a verificar junto ao órgão a possibilidade de ceder a ajuda
solicitada. O Sr. Francisco questiona sobre o prazo que o IBGE dispõe para concluir a coleta no município e é informado que a meta é 30/09/2010 mas o
prazo final em todo o Brasil é 31/10/2010.

Relação dos participantes do IBGE que estiveram presentes na reunião:
Claudia Andrade Rocha - ACS
Rinamiranda Vieira de Oliveira - ACM
Patrícia Regina Costa - ACA

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram: 
Chennya Mara de Castilho e Fonseca - Forum - Escrivã
Cornélia F S Freitas - Emater-MG - Gerente
Maria Rosária Silva Batista - Secretaria Municipal de Saúde - Coordenadora de PSF 

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo. 
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


